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Identification

SURVEY ID NUMBER
MAR_2021_ITM_v01_M

TITLE
Institutional Trust in Morocco 2021

COUNTRY

Name Country code

Morocco MAR

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

ABSTRACT
The Governance GP undertook a large-scale survey to assess institutional trust in Morocco. The survey took place between
the month of May and June 2021 and covered 5,916 respondents creating a nationally representative sample of
respondents, age 18 and above, selected using the quota method (age, gender, socio-professional category), following
stratification by region. This means that each region, age, gender, and income groups contained a relatively high level of
respondents compared to other surveys described above. The survey was administered by phone via a CATI system.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Edited, anonymized dataset for public distribution

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National coverage

UNIVERSE
The World Bank’s survey took place between the month of May and June 2021 and covered 5,916 respondents creating a
nationally representative sample of respondents, age 18 and above, selected using the quota method (age, gender, socio-
professional category), following stratification by region. The sampling excludes the contested regions of the Western
Sahara.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

World Bank

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
The 5,916 respondents selected created a nationally representative sample of the population, age 18 and above.
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Additionally, they were selected using the quota method (age, gender, socio-professional category), following a stratification
by region.

data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2021-05-01 2021-06-30

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email

Mathieu Cloutier World Bank - Governance mcloutier1@worldbank.org

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_MAR_2021_ITM_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG the World Bank Documentation of the DDI

DATE OF METADATA PRODUCTION
2024-02-08

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (February 2024)
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data_dictionary

Data file Cases variables

sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
Institutional trust survey data 5917 114
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Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Institutional trust survey data

Cases: 5917

variables: 114

variables

ID Name Label Question
V2 SbjNum Numéro de l'entretien
V3 Date Date
V4 CodeEnq Code Enq
V5 GenreEnq Genre Enq
V6 Introduction une société de sondage . Nous conduisons pour la Banque Mondiale un sondage d'
V7 D1 Région
V8 D2 Province ou préfecture
V9 D4 Milieu de résidence
V10 D5 Sexe
V11 D6_2 Tranche d'age
V12 D7 Etat matrimonial
V13 D8 Combien de personnes vivent dans votre foyer y compris vous-m�mes ,(y compris

no
V14 D9 Nombre de personnes travaillant et contribuant aux d�penses du foyer (Question n
V15 D10 Le revenue mensuel total de votre menage est de
V16 D11 CSP
V17 D12 Quel est le plus haut niveau de scolarité avec ou sans formation professionnelle
V18 D13 Quel est le plus haut diplôme ?
V19 D14 Quelle est votre situation dans la profession principale actuelle ? (ou celle qu
V20 D15 Quelle est l'activité économique principale de l'établissement où vous travaille
V21 D16 Conditions de logement
V22 Q1 D'une manière générale, diriez-vous que les Marocains se font mutuellement confi
V23 Q2_1 Votre famille
V24 Q2_2 Vos voisins
V25 Q2_3 Vos amis
V26 Q2_4 Vos collègues de travail
V27 Q2_5 Les gens que vous rencontrez pour la premi�re fois
V28 Q2_6 Les gens d'une autre localité
V29 Q2_7 Les gens d'une autre nationalité
V30 Q2_8 Les gens d'une autre religion
V31 Q4 Au cours des trois dernières années, avez-vous entrepris une démarche aupr�s de
V32 Q5 De quelle administration s'agissait-il ?
V33 Q4C_O2 De quelle administration s'agissait-il ?
V34 Q4C_O3 De quelle administration s'agissait-il ?
V35 Q4C_O4 De quelle administration s'agissait-il ?
V36 Q4C_O5 De quelle administration s'agissait-il ?
V37 Q6 Etes-vous satisfaits de la qualité du service fourni par l'administration ?
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ID Name Label Question
V38 Q7 Lors de cette démarche auprès de l'administration, avez-vous eu besoin de mobili
V39 Q8 Cette entremise/aide a-t-elle été efficace ?
V40 Q9 Selon vous, à quelle fréquence est-il nécessaire de faire un cadeau, payer un po
V41 Q10_choix1 Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V42 Q10_choix2 Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V43 Q10_choix3 Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V44 Q10_choix4 Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V45 Q10_empty Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V46 Q10_emptyb Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V47 Q10_emptyc Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V48 Q10_autrechoix Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de difficu
V49 Q3_1 Le Parlement
V50 Q3_2 Le gouvernement
V51 Q3_3 La justice
V52 Q3_4 L'armée
V53 Q3_5 La police
V54 Q11_1 Maintien de l'ordre
V55 Q11_2 Gestion des écoles, collèges et lycées public
V56 Q11_3 Gestion des hôpitaux, centres de santé et dispensaires
V57 Q11_4 Amélioration des conditions de vie des pauvres
V58 Q11_5 Création d'emplois
V59 Q11_6 Lutte contre la corruption dans l'administration
V60 Q11_7 Fourniture des services d'eau et d'assainissement
V61 Q12_1 Une plus grande transparence dans la gestion des ressources publiques
V62 Q12_2 Une amélioration des hôpitaux
V63 Q12_3 Une plus grande transparence dans la communication officielle
V64 Q12_4 Des mesures économiques plus efficaces pour lutter contre la pauvret� et le ch�m
V65 Q12_5 Une amélioration de l'école publique
V66 Q12_6 Une extension du système de protection sociale aux plus pauvres
V67 Q12_2c1 Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?
V68 Q12_2c2 Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?
V69 Q12_2c3 Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?
V70 Q12_2c4 Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?
V71 Q13 Seriez-vous d'accord pour payer plus d'impôts ou de prélèvements sociaux pour fi
V72 Q14 En général, à quel point faites-vous confiance à l'information officielle diffus
V73 Q15 Diriez-vous que les annonces politiques sont toujours, souvent, parfois ou jamai
V74 Q16 En général, diriez-vous qu'il est très simple, plutôt simple, plutôt difficile,
V75 Q17 Etes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord, pas d'acco
V76 Q18 A votre avis, au Maroc, la corruption est-elle une pratique tr�s fr�quente, plut
V77 Q19_1 compétents
V78 Q19_2 à l'écoute des attentes des citoyens
V79 Q19_3 transparent et redevable
V80 Q19_4 plaçant l'intérêt général/public avant l'intérêt personnel
V81 Q20 Etes-vous d'accord avec l'affirmation suivante : Au Maroc, Les gens riches et i
V82 Q21 Dans les dernières trois années, avec quelle fréquence avez-vous eu le sentiment
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ID Name Label Question
V83 Q22 Sur une échelle de 1 à 10 où 1 veut dire les pires conditions possibles et 10 ve
V84 Q23 Si vous deviez comparer votre situation sociale � celle de vos parents au m�me �
V85 Q24_1 Les gens peuvent changer la société par leurs choix et leurs actions
V86 Q24_2 Les gens de mon pays ont la possibilité de choisir leur propre vie
V87 Q24_3 J'ai une liberté et un contrôle total sur mon propre avenir
V88 Q25_1 Gouvernement
V89 Q25_2 Armée
V90 Q26 Globalement, combien êtes-vous satisfait de la gestion de la crise du COVID par
V91 Q27_1 La gestion des malades dans les hôpitaux publics ou cliniques priv�es accr�dit�e
V92 Q27_2 Gestion de la propagation de l'épidémie
V93 Q27_3 test COVID
V94 Q27_4 campagne de vaccination
V95 Q28_1 Aide financière de la CNSS
V96 Q28_2 Aide financière de la RAMED
V97 Q28_3 DAMAN Oxygène
V98 Q28_4 DAMAN Relance
V99 Q28_5 TPE Relance
V100 Q29 Avez-vous bénéficié de l'une de ces aides ?
V101 Q30_O1 laquelle/lesquels ?
V102 Q30_O2 laquelle/lesquels ?
V103 Q30_O3 laquelle/lesquels ?
V104 Q30_O4 laquelle/lesquels ?
V105 Q30_O5 laquelle/lesquels ?
V106 Q30_O6 laquelle/lesquels ?
V107 S_53_6 laquelle/lesquels ? (Autre) [Other (specify)]
V108 Q31 Pensez-vous que informations au sujet du COVID partag�es par le gouvernment

sont
V109 Q32 Etes-vous d'accord avec l'affirmation suivante : Les ressources publiques allo
V110 Q33 Quelle langue parlez-vous à la maison ?
V111 Q_33autres Quelle langue parlez-vous à la maison ? [Other (specify)]
V112 Q34 Etes-vous un citoyen marocain ?
V113 Q35 Langue de l'entretien
V114 Q_35autres Langue de l'entretien [Other (specify)]
V115 NouveauCoeffCorrigé Nouveau Coeff Corrigé

total: 114
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D5: Sexe

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Masculin 2873 48.6%

2 Féminin 3044 51.4%

 

D6_2: Tranche d'age

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18 - 19 ans 248 4.2%

2 20 - 24 ans 701 11.8%

3 25 - 30 ans 1109 18.7%

4 31 - 34 ans 587 9.9%

5 35 - 40 ans 1117 18.9%

6 41 - 44 ans 536 9.1%

7 45 - 50 ans 762 12.9%

8 51 - 54 ans 340 5.7%

9 55 - 60 ans 292 4.9%

10 61 - 65 ans 116 2%

11 Plus de 65 ans 109 1.8%

 

SBJNUM: Numéro de l'entretien

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
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Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 152615140      Maximum: 154468513     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 9      Range: 152615140 - 154468513      Format: Numeric     

 

DATE: Date

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: date     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1582-10-14 5917 100%

 

CODEENQ: Code Enq

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 3      Range: -      Format: character     

 

GENREENQ: Genre Enq

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

INTRODUCTION: une société de sondage . Nous conduisons pour la Banque Mondiale un
sondage d'

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Oui 5917 100%

2 Non 0 0%

 

D1: Région

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tanger-Tetouan-Al Hoceima 651 11%

2 Oriental 411 6.9%

3 Fès-Meknès 747 12.6%

4 Rabat-Salé-Kénitra 819 13.8%

5 Beni Mellal-Khenifra 444 7.5%

6 Grand Casablanca-Settat 1207 20.4%

7 Marrakech-Safi 801 13.5%

8 Draa-Tafilalet 287 4.9%

9 Souss-Massa 474 8%

10 Guelmim-Oued Noun 76 1.3%

11 Laayoune-Sakia El Hamra 0 0%

12 Eddakhla-Oued Eddahab 0 0%

 

D2: Province ou préfecture

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 69     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 69      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Province: Al Hoceima 360 6.1%
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2 Province: Chefchaouen 9 0.2%

3 Province: Fahs-Anjra 7 0.1%

4 Province: Larache 4 0.1%

5 Province: Ouezzane 14 0.2%

6 Pr�fecture: Tanger-Assilah 229 3.9%

7 Province: T�touan 27 0.5%

8 Pr�fecture: M'Diq-Fnideq 1 0%

9 Province: Berkane 59 1%

10 Province: Driouch 3 0.1%

11 Province: Figuig 4 0.1%

12 Province: Guercif 24 0.4%

13 Province: Jerada 5 0.1%

14 Province: Nador 14 0.2%

15 Pr�fecture: Oujda-Angad 285 4.8%

16 Province: Taourirt 17 0.3%

17 Pr�fecture: Mekn�s 73 1.2%

18 Province: Boulemane 3 0.1%

19 Province: El Hajeb 1 0%

20 Pr�fecture: F�s 283 4.8%

21 Province: Ifrane 2 0%

22 Province: Sefrou 25 0.4%

23 Province: Taounate 3 0.1%

24 Province: Taza 357 6%

25 Province: Moulay Yacoub 0 0%

26 Province: K�nitra 83 1.4%

27 Province: Kh�misset 6 0.1%

28 Pr�fecture: Rabat 331 5.6%

29 Pr�fecture: Sal� 362 6.1%

30 Province: Sidi Kacem 4 0.1%

31 Province: Sidi Slimane 4 0.1%

32 Pr�fecture: Skhirate- T�mara 29 0.5%

33 Province: Azilal 72 1.2%

34 Province: B�ni Mellal 312 5.3%

35 Province: Fquih Ben Salah 6 0.1%

36 Province: Kh�nifra 43 0.7%

37 Province: Khouribga 11 0.2%

38 Province: Benslimane 30 0.5%

39 Province: Berrechid 14 0.2%

40 Pr�fecture: Casablanca 1029 17.4%
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41 Province: El Jadida 4 0.1%

42 Province: M�diouna 2 0%

43 Pr�fecture: Mohammadia 52 0.9%

44 Province: Nouaceur 4 0.1%

45 Province: Settat 72 1.2%

46 Province: Sidi Bennour 0 0%

47 Province: Al Haouz 148 2.5%

48 Province: Chichaoua 36 0.6%

49 Province: El Kel�a des Sraghna 4 0.1%

50 Province: Essaouira 2 0%

51 Pr�fecture: Marrakech 266 4.5%

52 Province: Rehamna 2 0%

53 Province: Safi 342 5.8%

54 Province: Youssoufia 1 0%

55 Province: Errachidia 240 4.1%

56 Province: Midelt 3 0.1%

57 Province: Ouarzazate 6 0.1%

58 Province: Tinghir 35 0.6%

59 Province: Zagora 3 0.1%

60 Pr�fecture: Agadir-Ida -Ou-Tanane 451 7.6%

61 Province: Chtouka- Ait Baha 2 0%

62 Pr�fecture: Inezgane- Ait Melloul 14 0.2%

63 Province: Taroudannt 6 0.1%

64 Province: Tata 1 0%

65 Province: Tiznit 0 0%

66 Province: Assa-Zag 1 0%

67 Province: Guelmim 59 1%

68 Province: Sidi Ifni 6 0.1%

69 Province: Tan-Tan 10 0.2%

70 Province: Boujdour 0 0%

71 Province: Es-Semara 0 0%

72 Province: La�youne 0 0%

73 Province: Tarfaya 0 0%

74 Province: Aousserd 0 0%

75 Province: Oued Ed-Dahab 0 0%

 

D4: Milieu de résidence

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
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Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Urbain 3560 60.2%

2 Rural 2357 39.8%

 

D7: Etat matrimonial

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Célibataire 1913 32.3%

2 Marié 3671 62%

3 Divorcé 224 3.8%

4 Veuf 109 1.8%

 

D8: Combien de personnes vivent dans votre foyer y compris vous-m�mes ,(y compris no

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 14      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 59 1%

2 305 5.2%

3 1150 19.4%
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4 1704 28.8%

5 1553 26.2%

6 727 12.3%

7 261 4.4%

8 99 1.7%

9 35 0.6%

10 11 0.2%

11 4 0.1%

12 6 0.1%

13 1 0%

14 2 0%

 

D9: Nombre de personnes travaillant et contribuant aux d�penses du foyer (Question n

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 3868 65.4%

2 1658 28%

3 331 5.6%

4 38 0.6%

5 16 0.3%

6 2 0%

7 4 0.1%

 

D10: Le revenue mensuel total de votre menage est de

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Moins de 1500 Dhs 309 5.2%

2 De 1500 - 2999 Dhs 2355 39.8%

3 De 3000 - 7000 Dhs 1732 29.3%

4 De 7001 - 12000 Dhs 994 16.8%

5 De 12001 - 25000 Dhs 340 5.7%

6 Plus de 25000 Dhs 187 3.2%

 

D11: CSP

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DE 2793 47.2%

2 C2 1774 30%

3 C1 913 15.4%

4 B 284 4.8%

5 A 153 2.6%

 

D12: Quel est le plus haut niveau de scolarité avec ou sans formation professionnelle

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Sans niveau ....00 403 6.8%
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1 Ecole maternelle ou institution d'enseignement religieux..�� 17 0.3%

2 M�sid ou Ecole coranique������������������ 89 1.5%

3 Primaire inachev酅�����������.03 457 7.7%

4 Primaire achev酅�����������.04 331 5.6%

5 Coll�gial inachev酅�����������.05 652 11%

6 Coll�gial achev酅����������.06 505 8.5%

7 Secondaire inachev酅���������..�07 893 15.1%

8 Secondaire achev酅���������.�.08 991 16.7%

9 Sup�rieur inachev酅���..������...�09 837 14.1%

10 Sup�rieur aachev酅�����������.10 605 10.2%

11 Autre niveau�����������������..����� 137 2.3%

 

D13: Quel est le plus haut diplôme ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Baccalauréat 1839 31.1%

2 Diplôme universitaire 627 10.6%

3 Diplôme de formation professionnel 613 10.4%

4 Je n'ai pas de diplôme 2838 48%

 

D14: Quelle est votre situation dans la profession principale actuelle ? (ou celle qu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Salari�..������.��������.1 1356 22.9%
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2 Ind�pendant���..�������.2 1437 24.3%

3 Employeur���.�����..�.� 3 287 4.9%

4 Associ� / membre d'une coop�rative�.4 95 1.6%

5 Aide familial�������.��....�5 3 0.1%

6 Apprenti��������.��.��6 76 1.3%

7 femme au foyer ..........................7 1827 30.9%

8 Etudiant........................................8 625 10.6%

10 ne travaille pas et n�a jamais travaill� ....9 179 3%

11 Autres���.���������10 32 0.5%

 

D15: Quelle est l'activité économique principale de l'établissement où vous travaille

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 21     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 21      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 2670 45.1%

1 AGRICULTURE, SYLVICULTURE ET P�CHE 218 3.7%

2 INDUSTRIES EXTRACTIVES 89 1.5%

3 INDUSTRIE MANUFACTURI�RE 116 2%

4 PRODUCTION ET DISTRIBUTION D'�LECTRICIT�, DE GAZ, DE VAPEUR 42 0.7%

5 PRODUCTION ET DISTRIBUTION D'EAU ; ASSAINISSEMENT, GESTION D 23 0.4%

6 CONSTRUCTION 251 4.2%

7 COMMERCE ; R�PARATION D'AUTOMOBILES ET DE MOTOCYCLES 768 13%

8 TRANSPORTS ET ENTREPOSAGE 91 1.5%

9 H�BERGEMENT ET RESTAURATION 18 0.3%

10 INFORMATION ET COMMUNICATION 74 1.3%

11 ACTIVIT�S FINANCI�RES ET D'ASSURANCE 86 1.5%

12 ACTIVIT�S IMMOBILI�RES 43 0.7%

13 ACTIVIT�S SP�CIALIS�ES, SCIENTIFIQUES ET TECHNIQUES 26 0.4%

14 ACTIVIT�S DE SERVICES ADMINISTRATIFS ET DE SOUTIEN 41 0.7%

15 ADMINISTRATION PUBLIQUE 256 4.3%

16 ENSEIGNEMENT 135 2.3%

17 SANT� HUMAINE ET ACTION SOCIALE 67 1.1%
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18 ARTS, SPECTACLES ET ACTIVIT�S R�CR�ATIVES 35 0.6%

19 AUTRES ACTIVIT�S DE SERVICES 763 12.9%

20 ACTIVIT�S DES M�NAGES EN TANT QU'EMPLOYEURS ; ACTIVIT�S INDI 35 0.6%

21 ACTIVIT�S EXTRA-TERRITORIALES 70 1.2%

 

D16: Conditions de logement

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 0      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 0=Villa ou �tage villa 165 2.8%

1 1=Appartement dans un immeuble 580 9.8%

2 2=Maison traditionnelle 538 9.1%

3 3=Maison moderne 231 3.9%

10 4=Logement social 1537 26%

11 5=Chambre dans une institution ou un lieu non pr�par� au log 68 1.1%

12 6=Baraque ou logement bidonville 183 3.1%

13 7=Maison rurale en Pis� ou en pierre 1216 20.6%

14 8=Maison rurale en dur 617 10.4%

15 9=Autre logement 782 13.2%

 

Q1: D'une manière générale, diriez-vous que les Marocains se font mutuellement confi

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tout à fait 543 9.2%

2 Plut�t 2779 47%
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3 Plut�t pas 1048 17.7%

4 Pas du tout 1547 26.1%

 

Q2_1: Votre famille

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vous avez une tr�s grande confiance 4514 76.3%

2 une grande confiance 1044 17.6%

3 une confiance plut�t moyenne 139 2.3%

4 pas de confiance du tout 220 3.7%

 

Q2_2: Vos voisins

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vous avez une tr�s grande confiance 1531 25.9%

2 une grande confiance 2230 37.7%

3 une confiance plut�t moyenne 470 7.9%

4 pas de confiance du tout 1686 28.5%

 

Q2_3: Vos amis

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vous avez une tr�s grande confiance 2066 34.9%

2 une grande confiance 2171 36.7%

3 une confiance plut�t moyenne 375 6.3%

4 pas de confiance du tout 1305 22.1%

 

Q2_4: Vos collègues de travail

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 2668 45.1%

1 vous avez une tr�s grande confiance 663 11.2%

2 une grande confiance 1283 21.7%

3 une confiance plut�t moyenne 339 5.7%

4 pas de confiance du tout 964 16.3%

 

Q2_5: Les gens que vous rencontrez pour la premi�re fois

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vous avez une tr�s grande confiance 372 6.3%

2 une grande confiance 1023 17.3%
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3 une confiance plut�t moyenne 1060 17.9%

4 pas de confiance du tout 3462 58.5%

 

Q2_6: Les gens d'une autre localité

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vous avez une tr�s grande confiance 398 6.7%

2 une grande confiance 1283 21.7%

3 une confiance plut�t moyenne 1062 17.9%

4 pas de confiance du tout 3174 53.6%

 

Q2_7: Les gens d'une autre nationalité

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vous avez une tr�s grande confiance 442 7.5%

2 une grande confiance 1230 20.8%

3 une confiance plut�t moyenne 1035 17.5%

4 pas de confiance du tout 3210 54.3%

 

Q2_8: Les gens d'une autre religion

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vous avez une tr�s grande confiance 432 7.3%

2 une grande confiance 1146 19.4%

3 une confiance plut�t moyenne 1013 17.1%

4 pas de confiance du tout 3326 56.2%

 

Q4: Au cours des trois dernières années, avez-vous entrepris une démarche aupr�s de

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2881 48.7%

2 non 1969 33.3%

3 je n�en ai pas eu besoin 1067 18%

 

Q5: De quelle administration s'agissait-il ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 45      Range: -      Format: character     

 

Q4C_O2: De quelle administration s'agissait-il ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 40      Range: -      Format: character     
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Q4C_O3: De quelle administration s'agissait-il ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 38      Range: -      Format: character     

 

Q4C_O4: De quelle administration s'agissait-il ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 37      Range: -      Format: character     

 

Q4C_O5: De quelle administration s'agissait-il ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 13      Range: -      Format: character     

 

Q6: Etes-vous satisfaits de la qualité du service fourni par l'administration ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 3036 51.3%

1 Tr�s satisfait 1033 17.5%

2 plut�t satisfait 1210 20.4%

3 plut�t pas satisfait 346 5.8%

4 pas satisfait du tout 292 4.9%

 

Q7: Lors de cette démarche auprès de l'administration, avez-vous eu besoin de mobili

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
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Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 3036 51.3%

1 Oui 719 12.2%

2 Non 2162 36.5%

 

Q8: Cette entremise/aide a-t-elle été efficace ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5198 87.8%

1 Oui 674 11.4%

2 Non 45 0.8%

 

Q9: Selon vous, à quelle fréquence est-il nécessaire de faire un cadeau, payer un po

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 toujours 1578 26.7%

2 parfois 2045 34.6%

3 rarement 808 13.7%
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4 jamais) 1486 25.1%

 

Q10_CHOIX1: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Famille 4796 81.1%

2 Voisins 159 2.7%

3 Etat/institutions publiques 78 1.3%

4 Employeur 39 0.7%

5 Association caritative 51 0.9%

6 Banques 632 10.7%

7 Autres 162 2.7%

 

Q10_CHOIX2: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5007 84.6%

1 Famille 0 0%

2 Voisins 354 6%

3 Etat/institutions publiques 38 0.6%

4 Employeur 58 1%

5 Association caritative 25 0.4%

6 Banques 379 6.4%
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7 Autres 56 0.9%

 

Q10_CHOIX3: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5865 99.1%

1 Famille 0 0%

2 Voisins 0 0%

3 Etat/institutions publiques 0 0%

4 Employeur 3 0.1%

5 Association caritative 3 0.1%

6 Banques 44 0.7%

7 Autres 2 0%

 

Q10_CHOIX4: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5916 100%

1 Famille 0 0%

2 Voisins 0 0%

3 Etat/institutions publiques 0 0%

4 Employeur 0 0%

5 Association caritative 0 0%
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6 Banques 1 0%

7 Autres 0 0%

 

Q10_EMPTY: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: -1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - -1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5917 100%

1 Famille 0 0%

2 Voisins 0 0%

3 Etat/institutions publiques 0 0%

4 Employeur 0 0%

5 Association caritative 0 0%

6 Banques 0 0%

7 Autres 0 0%

 

Q10_EMPTYB: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: -1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - -1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5917 100%

1 Famille 0 0%

2 Voisins 0 0%

3 Etat/institutions publiques 0 0%

4 Employeur 0 0%
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5 Association caritative 0 0%

6 Banques 0 0%

7 Autres 0 0%

 

Q10_EMPTYC: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: -1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - -1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5917 100%

1 Famille 0 0%

2 Voisins 0 0%

3 Etat/institutions publiques 0 0%

4 Employeur 0 0%

5 Association caritative 0 0%

6 Banques 0 0%

7 Autres 0 0%

 

Q10_AUTRECHOIX: Vers qui vous tournez vous pour de l'aide financi�re dans les moments de
difficu

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

 

Q3_1: Le Parlement

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tr�s confiance 728 12.3%

2 Plut�t confiance 1506 25.5%

3 Plut�t pas confiance 1356 22.9%

4 pas confiance du tout 2327 39.3%

 

Q3_2: Le gouvernement

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tr�s confiance 860 14.5%

2 Plut�t confiance 2276 38.5%

3 Plut�t pas confiance 1090 18.4%

4 pas confiance du tout 1691 28.6%

 

Q3_3: La justice

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tr�s confiance 1483 25.1%

2 Plut�t confiance 2107 35.6%

3 Plut�t pas confiance 865 14.6%

4 pas confiance du tout 1462 24.7%
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Q3_4: L'armée

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tr�s confiance 4526 76.5%

2 Plut�t confiance 1211 20.5%

3 Plut�t pas confiance 93 1.6%

4 pas confiance du tout 87 1.5%

 

Q3_5: La police

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tr�s confiance 1797 30.4%

2 Plut�t confiance 2429 41.1%

3 Plut�t pas confiance 1030 17.4%

4 pas confiance du tout 661 11.2%

 

Q11_1: Maintien de l'ordre

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 1596 27%

2 plut�t satisfait 1922 32.5%

3 plut�t pas satisfait 780 13.2%

4 pas satisfait du tout 1619 27.4%

 

Q11_2: Gestion des écoles, collèges et lycées public

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 633 10.7%

2 1415 23.9%

3 1141 19.3%

4 2728 46.1%

 

Q11_3: Gestion des hôpitaux, centres de santé et dispensaires

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 593 10%

2 plut�t satisfait 1201 20.3%

3 plut�t pas satisfait 1143 19.3%

4 pas satisfait du tout 2980 50.4%
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Q11_4: Amélioration des conditions de vie des pauvres

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 556 9.4%

2 plut�t satisfait 1093 18.5%

3 plut�t pas satisfait 1133 19.1%

4 pas satisfait du tout 3135 53%

 

Q11_5: Création d'emplois

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 566 9.6%

2 plut�t satisfait 1047 17.7%

3 plut�t pas satisfait 1173 19.8%

4 pas satisfait du tout 3131 52.9%

 

Q11_6: Lutte contre la corruption dans l'administration

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 666 11.3%

2 plut�t satisfait 1227 20.7%

3 plut�t pas satisfait 1200 20.3%

4 pas satisfait du tout 2824 47.7%

 

Q11_7: Fourniture des services d'eau et d'assainissement

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 1253 21.2%

2 plut�t satisfait 1694 28.6%

3 plut�t pas satisfait 880 14.9%

4 pas satisfait du tout 2090 35.3%

 

Q12_1: Une plus grande transparence dans la gestion des ressources publiques

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4953 83.7%

2 Non 964 16.3%
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Q12_2: Une amélioration des hôpitaux

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4989 84.3%

2 Non 928 15.7%

 

Q12_3: Une plus grande transparence dans la communication officielle

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4889 82.6%

2 Non 1028 17.4%

 

Q12_4: Des mesures économiques plus efficaces pour lutter contre la pauvret� et le ch�m

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4956 83.8%

2 Non 961 16.2%
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Q12_5: Une amélioration de l'école publique

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4983 84.2%

2 Non 934 15.8%

 

Q12_6: Une extension du système de protection sociale aux plus pauvres

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4948 83.6%

2 Non 969 16.4%

 

Q12_2C1: Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 79      Range: -      Format: character     

 

Q12_2C2: Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
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Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 97      Range: -      Format: character     

 

Q12_2C3: Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 57      Range: -      Format: character     

 

Q12_2C4: Quelle autre mesure ou programme pourrait renforcer votre confiance?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 43      Range: -      Format: character     

 

Q13: Seriez-vous d'accord pour payer plus d'impôts ou de prélèvements sociaux pour fi

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait d�accord 977 16.5%

2 plut�t d�accord 1097 18.5%

3 plut�t pas d�accord 813 13.7%

4 pas d�accord du tout) 3030 51.2%

 

Q14: En général, à quel point faites-vous confiance à l'information officielle diffus

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Tout � fait 989 16.7%

2 Plut�t 2288 38.7%

3 Plut�t pas 1180 19.9%

4 Pas du tout 1460 24.7%

 

Q15: Diriez-vous que les annonces politiques sont toujours, souvent, parfois ou jamai

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 toujours suivies par des actes 354 6%

2 souvent suivies par des actes 900 15.2%

3 parfois suivies par des actes 2094 35.4%

4 jamais suivies par des actes 2569 43.4%

 

Q16: En général, diriez-vous qu'il est très simple, plutôt simple, plutôt difficile,

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s simple 1136 19.2%

2 plut�t simple 1910 32.3%

3 plut�t difficile 1446 24.4%

4 tr�s difficile 1425 24.1%
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Q17: Etes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord, pas d'acco

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait d'accord 688 11.6%

2 plut�t d'accord 1561 26.4%

3 plut�t pas d'accord 1163 19.7%

4 pas d'accord du tout 2505 42.3%

 

Q18: A votre avis, au Maroc, la corruption est-elle une pratique tr�s fr�quente, plut

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s fr�quente 3867 65.4%

2 plut�t fr�quente 1537 26%

3 plut�t pas fr�quente 372 6.3%

4 pas fr�quente du tout 141 2.4%

 

Q19_1: compétents

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 la plupart 1214 20.5%

2 la moyenne 2337 39.5%

3 une minorit� 2366 40%

 

Q19_2: à l'écoute des attentes des citoyens

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 la plupart 713 12.1%

2 la moyenne 2187 37%

3 une minorit� 3017 51%

 

Q19_3: transparent et redevable

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 la plupart 658 11.1%

2 la moyenne 2039 34.5%

3 une minorit� 3220 54.4%
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Q19_4: plaçant l'intérêt général/public avant l'intérêt personnel

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 la plupart 656 11.1%

2 la moyenne 1617 27.3%

3 une minorit� 3644 61.6%

 

Q20: Etes-vous d'accord avec l'affirmation suivante : Au Maroc, Les gens riches et i

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait d'accord 371 6.3%

2 plut�t d'accord 745 12.6%

3 pas d'accord 816 13.8%

4 pas d'accord du tout 3985 67.3%

 

Q21: Dans les dernières trois années, avec quelle fréquence avez-vous eu le sentiment

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 souvent 863 14.6%

2 parfois 1740 29.4%

3 rarement 967 16.3%

4 jamais 2347 39.7%

 

Q22: Sur une échelle de 1 à 10 où 1 veut dire les pires conditions possibles et 10 ve

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 227 3.8%

2 350 5.9%

3 705 11.9%

4 845 14.3%

5 1567 26.5%

6 960 16.2%

7 659 11.1%

8 395 6.7%

9 130 2.2%

10 79 1.3%

 

Q23: Si vous deviez comparer votre situation sociale � celle de vos parents au m�me �

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 bien meilleure 1625 27.5%

2 meilleure 967 16.3%
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3 � peu pr�s similaire 2059 34.8%

4 moins bonne 957 16.2%

5 bien moins bonne 309 5.2%

 

Q24_1: Les gens peuvent changer la société par leurs choix et leurs actions

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait d'accord 3128 52.9%

2 plut�t d'accord 1526 25.8%

3 pas vraiment d'accord 417 7%

4 pas du tout d'accord 846 14.3%

 

Q24_2: Les gens de mon pays ont la possibilité de choisir leur propre vie

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait d'accord 1581 26.7%

2 plut�t d'accord 1310 22.1%

3 pas vraiment d'accord 1099 18.6%

4 pas du tout d'accord 1927 32.6%

 

Q24_3: J'ai une liberté et un contrôle total sur mon propre avenir

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
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Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait d'accord 1626 27.5%

2 plut�t d'accord 1242 21%

3 pas vraiment d'accord 974 16.5%

4 pas du tout d'accord 2075 35.1%

 

Q25_1: Gouvernement

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 augment� 1272 21.5%

2 diminu� 1389 23.5%

3 est rest�e stable 3256 55%

 

Q25_2: Armée

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 augment� 1127 19%

2 diminu� 411 6.9%
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3 est rest�e stable 4379 74%

 

Q26: Globalement, combien êtes-vous satisfait de la gestion de la crise du COVID par

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 1342 22.7%

2 plut�t satisfait 2796 47.3%

3 plut�t pas satisfait 754 12.7%

4 pas satisfait du tout) 1025 17.3%

 

Q27_1: La gestion des malades dans les hôpitaux publics ou cliniques priv�es accr�dit�e

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 1497 25.3%

2 plut�t satisfait 1935 32.7%

3 plut�t pas satisfait 893 15.1%

4 pas du tout satisfait 1592 26.9%

 

Q29: Avez-vous bénéficié de l'une de ces aides ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 1989 33.6%

2 Non 3928 66.4%

 

Q30_O1: laquelle/lesquels ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 3901 65.9%

1 Aide financi�re de la CNSS 564 9.5%

2 Aide financi�re de la RAMED 1364 23.1%

3 DAMAN Oxyg�ne 16 0.3%

4 DAMAN Relance 14 0.2%

5 TPE Relance 17 0.3%

6 Autre 41 0.7%

 

Q27_2: Gestion de la propagation de l'épidémie

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 2323 39.3%

2 plut�t satisfait 2129 36%

3 plut�t pas satisfait 557 9.4%
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4 pas du tout satisfait 908 15.3%

 

Q27_3: test COVID

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 2385 40.3%

2 plut�t satisfait 1899 32.1%

3 plut�t pas satisfait 594 10%

4 pas du tout satisfait 1039 17.6%

 

Q27_4: campagne de vaccination

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfait 3361 56.8%

2 plut�t satisfait 1584 26.8%

3 plut�t pas satisfait 364 6.2%

4 pas du tout satisfait 608 10.3%

 

Q28_1: Aide financière de la CNSS

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfaisantes 1418 24%

2 plut�t satisfaisantes 1338 22.6%

3 plut�t pas satisfaisantes 497 8.4%

4 pas satisfaisantes du tout 768 13%

5 pas d�opinion ou non concern� 1896 32%

 

Q28_2: Aide financière de la RAMED

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfaisantes 1555 26.3%

2 plut�t satisfaisantes 1451 24.5%

3 plut�t pas satisfaisantes 582 9.8%

4 pas satisfaisantes du tout 902 15.2%

5 pas d�opinion ou non concern� 1427 24.1%

 

Q28_3: DAMAN Oxygène

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfaisantes 459 7.8%

2 plut�t satisfaisantes 637 10.8%
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3 plut�t pas satisfaisantes 324 5.5%

4 pas satisfaisantes du tout 290 4.9%

5 pas d�opinion ou non concern� 4207 71.1%

 

Q28_4: DAMAN Relance

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfaisantes 320 5.4%

2 plut�t satisfaisantes 448 7.6%

3 plut�t pas satisfaisantes 169 2.9%

4 pas satisfaisantes du tout 271 4.6%

5 pas d�opinion ou non concern� 4709 79.6%

 

Q28_5: TPE Relance

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tr�s satisfaisantes 387 6.5%

2 plut�t satisfaisantes 506 8.6%

3 plut�t pas satisfaisantes 217 3.7%

4 pas satisfaisantes du tout 275 4.6%

5 pas d�opinion ou non concern� 4532 76.6%
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Q30_O2: laquelle/lesquels ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5891 99.6%

1 Aide financi�re de la CNSS 1 0%

2 Aide financi�re de la RAMED 11 0.2%

3 DAMAN Oxyg�ne 0 0%

4 DAMAN Relance 1 0%

5 TPE Relance 3 0.1%

6 Autre 10 0.2%

 

Q30_O3: laquelle/lesquels ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5916 100%

1 Aide financi�re de la CNSS 0 0%

2 Aide financi�re de la RAMED 0 0%

3 DAMAN Oxyg�ne 0 0%

4 DAMAN Relance 0 0%

5 TPE Relance 1 0%

6 Autre 0 0%

 

Q30_O4: laquelle/lesquels ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
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Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: -1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - -1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5917 100%

1 Aide financi�re de la CNSS 0 0%

2 Aide financi�re de la RAMED 0 0%

3 DAMAN Oxyg�ne 0 0%

4 DAMAN Relance 0 0%

5 TPE Relance 0 0%

6 Autre 0 0%

 

Q30_O5: laquelle/lesquels ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: -1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - -1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5917 100%

1 Aide financi�re de la CNSS 0 0%

2 Aide financi�re de la RAMED 0 0%

3 DAMAN Oxyg�ne 0 0%

4 DAMAN Relance 0 0%

5 TPE Relance 0 0%

6 Autre 0 0%

 

Q30_O6: laquelle/lesquels ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: -1      Maximum: -1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - -1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 5917 100%

1 Aide financi�re de la CNSS 0 0%

2 Aide financi�re de la RAMED 0 0%

3 DAMAN Oxyg�ne 0 0%

4 DAMAN Relance 0 0%

5 TPE Relance 0 0%

6 Autre 0 0%

 

S_53_6: laquelle/lesquels ? (Autre) [Other (specify)]

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 40      Range: -      Format: character     

 

Q31: Pensez-vous que informations au sujet du COVID partag�es par le gouvernment sont

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait cr�dibles 1112 18.8%

2 plut�t cr�dibles 2358 39.9%

3 plut�t pas cr�dibles 1075 18.2%

4 pas cr�dibles du tout 1372 23.2%

 

Q32: Etes-vous d'accord avec l'affirmation suivante : Les ressources publiques allo

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta
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Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout � fait d�accord 893 15.1%

2 plut�t d�accord 1618 27.3%

3 plut�t pas d�accord 1287 21.8%

4 pas d�accord du tout) 2119 35.8%

 

Q33: Quelle langue parlez-vous à la maison ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Arabe Darija 5080 85.9%

2 Arabe Classique 12 0.2%

3 Amazigh 699 11.8%

4 Fran�ais 75 1.3%

5 Anglais 5 0.1%

6 Espagnol 1 0%

7 Autre (pr�ciser) 45 0.8%

 

Q_33AUTRES: Quelle langue parlez-vous à la maison ? [Other (specify)]

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     
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Q34: Etes-vous un citoyen marocain ?

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 5910 99.9%

2 Non 7 0.1%

 

Q35: Langue de l'entretien

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 5617 94.9%

2 279 4.7%

3 20 0.3%

4 1 0%

 

Q_35AUTRES: Langue de l'entretien [Other (specify)]

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid:      Invalid: 5917      Maximum: *     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: - *      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

Sysmiss
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NOUVEAUCOEFFCORRIGé: Nouveau Coeff Corrigé

Data file: sondage_confiance_maroc_anonymise.dta

Overview

Valid: 5917      Invalid:      Minimum: 0.624217816918506      Maximum: 8.23598647223924     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 0.624217816918506 - 8.23598647223924      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0.624217816918506 590 10%

0.634951663885418 274 4.6%

0.675749213877039 554 9.4%

0.716124275352823 527 8.9%

0.732101031373087 409 6.9%

0.788414462044226 179 3%

0.793615371850506 354 6%

0.838447336325964 317 5.4%

0.982631437920606 555 9.4%

0.993622660457739 133 2.2%

1.08005920061165 270 4.6%

1.14887966406427 325 5.5%

1.16423258027124 376 6.4%

1.218768742627 261 4.4%

1.46246838061445 149 2.5%

1.46974320920534 143 2.4%

1.77548083157675 115 1.9%

1.84276616677018 161 2.7%

1.96149398437377 64 1.1%

3.0252870781913 52 0.9%

3.10299089776017 54 0.9%

8.23598647223924 55 0.9%
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study_resources

questionnaires

Étude sur la confiance au Maroc, Cadre analytique et ébauche du questionnaire du sondage

title Étude sur la confiance au Maroc, Cadre analytique et ébauche du questionnaire du sondage
country Morocco
language French
filename confiance_au_maroc_cadre_et_questionnaire_110421_bj_v2_26052021_apr_s_pilote_2.pdf
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